

Судьба связала со школой

Есть люди, живущие по формуле - моя хата с краю... Они всегда были, во все времена. Правда, в последние годы их равнодушие трансформировалось в другую, более "цивилизованную" формулу. На просьбу о помощи они спрячутся за фразой: "Это ваши проблемы".

А есть другие, готовые поддержать, обогреть, облегчить ношу каждого. К таким и относится Евгения Ильинична Зотова. Рассказать о ней захотелось потому, что молодое поколение медногорцев, возможно, ее не знает. А ведь именно ей присвоено звание "Почетный гражданин города" к 60-летию юбилею Медногорска.

Но Евгению Ильиничну Зотову знал и стар, и млад в 50-е, 60-е, 70-е годы. Она заведовала городским отделом народного образования. Директора школ и педагоги были знакомы с ней непосредственно, по частым проверкам, по контролю за обучением и воспитанием, а дети знали ее, так сказать, опосредованно: Зотовой приходилось пробывать строительство новых школ.

При Евгении Ильиничне построены четвертая, шестая, восьмая, двенадцатая школы города и еще в селах Блявтамак, Кидрясово, Идельбаево. В городе было более 12 тысяч учащихся. Обязательное среднее образование.

Это сейчас "преобразователи" России засомневались, не слишком ли много грамотных людей в стране. А тогда, при Советской власти, всеобщее выполнялось неукоснительно и не было ребят, не посещающих школу.

В штате горно, кроме нее, было всего два человека - инспектор и методист. Работать приходилось буквально до упаду. В ее же заведование четыре года к Медногорскому горно относились и кувандыкские школы. Доводилось иногда в распутицу добираться и на тракторе.

Всеобщее - это обязательное для школы правило: сколько детей принято в первые классы, столько же должно быть выпущено через восемь лет. Не потерять ни одного ребенка. С нее строго спрашивали за это в областном управлении, а она - с директоров школ.

Конечно, были и тогда неуспевающие ученики, но в этом случае уж учитель должен был заниматься индивиду-

ально после уроков. Может, это слишком строго? Но в те годы не было "болтающихся", нигде не учившихся подростков.

были! Дурманов, Шкирман, Матюхина, Бондаренко - это же сила! Личности! С ними можно было горы свернуть.

По многим направле-

Люди нашего города



При ней, при Евгении Ильиничне, было введено в программы трудовое обучение. И она "озадачивала" директоров школ, шефов - промышленных предприятий. Были возведены мастерские пристройки со спортзалами в школах №1, 2, 8, 12. Само ничего не давалось, все нужно было организовать, пробить, достичь.

Когда школы перешли на новую ступень - на кабинетную систему обучения с применением технических средств, заведующей горно приходилось поддерживать новаторов, поторапливать неразворотливых.

Страна была на подъеме. После восьмилетнего всеобщего обязательного стало десятилетнее образование. А как образован сам учитель?

В 1954 году, когда Е.И. Зотова была назначена заведовать городской системой, более половины учителей не имели высшего образования. Она сама поступила заочно в педагогический институт (успешно его закончила) и требовала от учителей того же. И добилась, что все работающие в школе учителя получили соответствующее образование. Впрочем, самой Евгении Ильиничне тоже нелегко далось высшее образование, на руках было две дочери, одна - тяжело больная.

- У нас всегда был резерв на директоров и завучей, - вспоминает Евгения Ильинична. - А директора в школах какие

ниам Медногорское горно, а значит, и система образования были в числе лучших в области. Здесь проводили областные семинары для повышения квалификации. Сюда привозили детей со всей области на туристские слеты, а медногорцы были в числе лидеров.

Откуда у Евгении Ильиничны организаторские способности, колоссальное трудолюбие?

- Жизнь закалила, - делится она воспоминаниями. Росла в большой крестьянской семье, очень бедной. Шестеро детей. Работать приходилось много. Но все-таки семь классов закончила в родной Ташле Тюльганского теперь района. Ав 8-й класс уже ходила за несколько километров в райцентр в Троицк. Когда 16 лет исполнилось, мне самой поручили обучать неграмотных. Сначала взрослых, а потом в школе дали класс. Нас называли "красные педагоги". Нужно было скорее дать людям образование, ведь в стране сплошная неграмотность. Вот я и учила, и сама училась заочно.

Педучилище, затем учительский институт закончила тоже заочно. В Медногорск приехала к сестре и здесь нашла работу преподавателя русского языка в школе поселка Заречный.

А когда на ЦЭСе построили школу, Евгению Ильиничну пригласили туда директорствовать.

И жизненный, и учительский опыт у нее уже был богатейший прежде, чем ее назначили заведовать горно.

Она удостоена звания заслуженного учителя школы РСФСР, награждена орденом "Знак Почета", многими медалями, избиралась делегатом II Всероссийского съезда учителей.

Не вычеркнуть и эту важную строку из биографии: Евгения Ильинична - член КПСС с 1944 года. Многие годы была членом исполкома и горкома КПСС, да не числилась, а работала с полной ответственностью и нагрузкой, как привыкла делать все, за что бралась.

Пятнадцать лет избиралась депутатом городского Совета. У нее была очень нелегкая судьба, как, наверное, у всего поколения людей, на чьи плечи легла коллективизация, индустриализация страны, годы самой кровопролитной из всех войн человечества. Все пережитое их не ожесточило. Евгения Ильинична назвала свой девиз: "Каким бы ни был занят делом, чужой беды не обходи". Это было и прежде, когда она занимала высокий пост, и сейчас. Пока мы беседовали с ней в ее квартире, несколько раз приходили ее знакомые - и молодые, и старые. Просили чем-то помочь. Она же радушно, с готовностью отзывалась на просьбы.

- Не утомляют ли визиты?

- Нет. У нас так повелось. Учительский дом - особенный. В 62-м году, при мне его строили. Помню, целый месяц справляли новоселья. Здесь и состарились. Теперь уходит старшее поколение навсегда.

Евгения Ильинична навещает больных. Сама же старается не поддаваться недугам. Много читает и день начинает обязательно с длительной, серьезной гимнастики. Не может сидеть без дела. Вяжет, шьет, вышивает, мастерит, активна и деятельна. Ее волнует все, что происходит в стране, в городе. Она не откажется выступить перед детьми в школе, когда ее пригласают. Евгения Ильинична жила и сейчас живет для людей, поэтому город ее избрал своим Почетным гражданином.

Н.ЧЕСНОКОВА.

На снимке: Е.И.Зотова в 1970 году.